

博雅中学在国学长廊开展书法、象棋、绘画等各类国学文化活动。 岑稳 摄



愉园小学丰富多彩的活动营造文明积极向上的校园氛围。茂名市愉园小学供图



官山学校学生在艺术展演舞台上表演《课桌舞串烧》。 岑稳 摄

让文明之风滋养学生心田

·广东省茂名市践行"六好"标准 高标准创建文明校园

◎ 冯小飞 梁爽 三水

整洁优美的校园环境让人心旷神怡;书 香浓郁的文化氛围令人沉醉其中;丰富多 彩的校园活动使人目不暇接;文明有礼的 阳光少年叫人眼前一亮……近年来,广东省 茂名市加强对文明校园的动态管理,促进 文明校园创建活动常态化,围绕"六个好" 标准,推动文明校园创建工作高标准展开, 文明校园创建覆盖面不断扩大,校园文明 层次不断提升,有效地推进了全市精神文 明建设工作。

截至2024年底,茂名市累计有全国文明校 园1所、广东省文明校园3所、茂名市文明校园 782所、县级文明校园1457所。全国文明校园先 进学校8所,广东省文明校园先进学校24所。

全市学校创建参与率达 100%

校园是教书、育人、立德的第一场所,也是 文明城市创建的重要载体。

自茂名市启动文明校园创建工作以来, 全市 1688 所学校参与了创建活动,创建参与 率达100%。围绕创建文明校园的衡量标准, 即领导班子建设、思想道德建设、活动阵地建 设、教师队伍建设、校园文化建设、校园环境 建设六个方面,全市中小学校积极行动起来,

立足实际,挖掘潜力,扬优势、补短板,全力推 动文明校园创建。

走进省级文明校园——茂名市愉园小学,随 处可见社会主义核心价值观、同心共筑中国梦、 共创文明校园等宣传标识,文化浸润细节满满; 彩墨版画、书画诗赋、翰墨国画、诗画创意…… 在教学楼里,每一处都有学生自信地展示中华 优秀传统文化。在这里,学生文明有礼、遵纪守 法、好学上进已蔚然成风。

该校将文明校园建设工作贯穿于学校整体 工作的全过程中,坚持紧扣"全面提升教育教学 质量"核心任务,让党员教师亮身份,打造雄厚 的师资队伍;优化育人环境,在"讲文明树新风" 的良好氛围中,让文明礼仪时刻都在浸润着每 位学子的心田;坚持全面全员全程育人理念,为 师生搭建丰富多彩的平台,积极开展社团活动, 定期举办校园阅读节、诗歌节、艺术节、科技节、 体育节、中华经典诵读、戏曲进校园等活动,促 进学生们全方位发展。

茂名市愉园小学文明校园建设是茂名市文 明校园创建的一个缩影。

走进茂名市各个校园,可以看到处处有整 洁优美的校园环境、正能量满满的校园文化、丰 富多彩的校园生活、积极向上的精神风貌,更能 感受到一股股文明之风扑面而来。

加强思想道德建设

为抓好学校思政课建设,茂名市、县两级党 、政府主要领导每年分别到大中小学为师生 们讲授生动而深刻的思政课。全市按编制标准 配齐思政课老师3280名,开足开齐思政课程。 推进"课程思政"改革,有8门课程入选广东省 100门中小学中职学校思政课优质建设课程。

深化学生爱国主义教育,茂名市开展"红色 主题阅读传承红色基因"教育活动,各中小学校 共召开红色文化主题班会课2万多节,到革命老 区、革命历史博物馆等开展"踏红色足迹,染红 色基因"研学实践活动30多万人次,举办红色歌 咏比赛、朗诵比赛、演讲比赛等活动8000多场 次,组织120多万中小学生参与线上线下清明祭 英烈活动,有效增强未成年人的政治认同、思想 认同、理论认同、情感认同。

全市学校重视学生心理健康教育。实施"心 满阳光"心理健康教育提升工程。组建包括10多 名心理学教授、博士的心理促进志愿服务队,开 通未成年人心理援助热线2条,为未成年人做好 各类心理疏导工作。开展"心满阳光"百场心理讲 座进校园活动,邀请茂名市知名心理专家以专题 讲座和团体辅导训练的方式授课,分别在全市大

中小学开展讲座共117场。华南师范大学附属电 白学校的"1231工作法"在心理健康教育实践中 形成了特色亮点,校长坚持每周在家长学堂线上 上课,培育良好心理学习氛围,在广东省教育厅 心理健康教育优秀成果评选中获得一等奖。

建好用好校园活动阵地

茂名市以"好心文化"为根本,开展"好心校 园"建设,投入超过7亿元推进学校建设,新建、 改扩建学校159所、改造330所,建成、修缮"好 心广场"118个、"好心长廊"681条、"好心雕像" 1300多座,182所学校建立"好心书院"并设立 "好心书柜",校园环境更加雅致。充分发挥社团 活动阵地作用,发挥学生的兴趣和特长,全面提 升课后服务水平。如茂名市愉园小学组建了田 径、足球、篮球、乒乓球、科技制作、编程等社团 共58个,并定期开展活动,取得显著成效。其中 足球社团连续两年获得"市长杯"市直属学校男 子足球冠军,2021年组建的民乐团荣获央视组 织的"群星杯"银奖。

深入开展各类教育实践活动。深入开展 "扣好人生第一粒扣子""强国复兴有我""小 小讲解员""中华优秀传统文化进校园"等各类 形式丰富的教育实践活动,累计参与中小学生

达 120 余万人次。此外, 评选出一批"小小讲解 员"优秀视频作品,传播优秀本土文化、红色革 命文化,通过"小手拉大手"带动社会各方力量 参与文明城市创建活动,传承和弘扬以冼夫 人、潘茂名为代表的"好心文化",将朱也赤烈 士的光辉形象和本地特色人文发扬传播,在全 市掀起了一股争当文明先锋热潮。

扎实推进教师队伍建设

为了进一步推进教师队伍建设,茂名市落实 师德师风责任制,将师德考核作为教师考核的核 心内容,实行师德"一票否决",聘请作风建设社 会监督员,进一步规范教师从教行为。打造强师 工程,促进教师专业发展。建成1个市级和5个县 级教师发展中心,已组织开展119个培训项目,参 训教师达到14.6万人次。投入资金1.8亿元,推进 教育信息化2.0行动计划,打造教育信息化2.0中 心示范学校11所。推进"专递课堂""名师课堂" "名校网络课堂"三个课堂常态化应用。

文明校园创建活动,将文明之风吹进校园。 以文明新风浸润学生心田。通过文明校园创建, 茂名各个学校形成了良好的育人环境,促进了 教育事业的发展,也为茂名创建文明城市增添 了一抹亮丽的色彩。

陕西西安市雁塔区

以文明之光点亮群众幸福生活

◎ 李逸凡



近年来,陕西省西安市雁塔区着眼建立精 神支柱、树立价值标杆、培育时代新人,以守正 创新为基调、以务实管用为原则、以出手出彩为 标准,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建, 广大市民文明素质和社会文明程度显著提升。

文明培育 一路生花

"通过跟张宇老师互动,我决心做一个乐于 助人、奉献社会的人。"2024年9月1日,雁塔区 第一中学举行"传承红色基因 强国复兴有我"为 主题的"好人模范"进校园暨"开学第一课"活 动,听了"西安好人"张宇的事迹,雁塔区第一中 学八年级三班高依凡同学有感而发。

雁塔区立足立德树人根本任务,广泛开展 "好人模范"进校园活动,引导师生进一步学习 道德模范、身边好人的典型事迹,激励广大未成

年人争做崇德向善、助人为乐的新时代好少年。 道德典型是有形的正能量、鲜活的价值观。

田野,因车祸导致高位截瘫,但他克服障碍, 勇敢走出家门,和几位轮椅伙伴用时三个月,绘 制了一份西安主城区无障碍地图。"我就是想用 行动鼓舞更多残障人士摆脱束缚、享受生活,让 他们来到西安既可以现场感受汉唐文化,又能感 受到西安市无障碍设施的完善。"田野说。2023 年,田野人选第四季度"中国好人榜"。

"像田野一样的人,区内还有很多。近年来, 雁塔区涌现出全国、省、市级道德模范、身边好 人180人次,居全市前列。我们积极搭建平台,广 泛宣传道德典型的先进事迹,就是要引领更多 人践行好人精神,为社会和谐友爱贡献更多力 量。"雁塔区委宣传部负责同志说。

2024年10月9日,由雁塔区自行策划、编 剧、编排的原创眉户现代戏《风雨彩虹》在小寨 路街道红专南路社区广场演出,现场吸引了近 千名社区群众前来观看。该剧以雁塔区居民、全 国道德模范丁水彬为原型,生动演绎了孝老爱 亲这一至善至美的人间真情,让崇高的道德力 量在舞台上熠熠生辉,深深触动着每一位观众 的心灵。

这不仅是一场文化与道德的盛宴,更是一次 精神传承与价值升华的庄重仪式,活动中为辖区 道德模范和身边好人发放礼遇卡这一举措,更是

雁塔区在精神文明建设过程中的有力注脚。

近两年,雁塔区创新推出"美德雁塔"礼遇 卡,发放给各级道德模范、身边好人。该卡涵盖 文化、医疗、旅游、帮扶等福利措施,这不仅是物 质与荣誉的给予,更是对道德价值的尊崇与弘 扬,充分体现对先进典型的尊重和关爱,营造出 崇德向善、见贤思齐、德者有得、好人好报的浓 厚氛围。

文明实践 闪耀雁塔

2024年7月20日,"弘扬中华优秀传统文 化——雁塔文化公益行暨文明实践流动课堂" 在区政府礼堂拉开帷幕,西安博物院的鞠鑫海 老师通过讲述西安这座十三朝古都的建城史和 发展史,让党员干部深刻领略到千年古都的独 特魅力。

雁塔区凭借辖区内丰富的博物馆资源,积 极创新,将这一活动推广到社区、学校,还拓展 到安康市、杨凌等地,累计开展线下活动40余 场,线上话题阅读量高达884.3万次,真正实现 了让文物"活"起来,让文脉得以传承,使更多群 众受益于文化发展成果,也让雁塔区的历史文 化底蕴与现代时尚气息交相辉映。

2024年12月27日,在"长安有诗·文明有 你"——雁塔区"强国复兴有我 文明实践同行" 宣讲活动现场,小寨路街道小寨西路社区居民 对宣讲活动赞不绝口。雁塔区在开展新时代文 明实践活动中,引导宣讲员聚焦民生热点,从自 身经历出发,以小见大,将理论与实际紧密结 合,拉近了与群众的距离。

同时,区委宣传部常态化开展新时代文明

实践理论宣讲"六进"活动,让党的声音深入基 传部、文明办主办的"双向奔赴 共享文明"互联 层。以"西安因你而美雁塔以你为荣"为主题,打 造了"暖心服务两卡""离案工作法"等一系列贴 近群众、富有特色的新时代文明实践品牌活动, 使理论宣讲更具吸引力和实效性。

2024年9月13日,"我们的节日·中秋"主题 活动在雁南小学欢乐举行。活动现场,非遗展 示、浪漫诗词诵读以及新时代文明实践宣讲等 环节精彩纷呈,家长与师生共同参与,在浓浓的 节日氛围中传承中华优秀传统文化,不断满足 群众精神文化需求。

2024年8月8日,"西安因你而美夏日纳凉 文明汇"走进长延堡街道华城社区,非遗展示、 爱心义诊、急救课堂等多个"文明摊位"热闹开 张,居民们在这里享受了一场集休闲、学习、娱 乐于一体的"文明实践大集",让社区生活更加 丰富多彩。

雁塔区各新时代文明实践阵地根据自身特 色,立足人民需求,真情服务群众,2024年累计 组织开展各类文明实践活动2000余场次。这些 活动涵盖了理论宣传、国韵民俗、科技科普、医 疗健康等多个领域,真正做到了让群众在家门 口就能享受到丰富的精神文化"大餐",极大地 提升了群众的获得感和幸福感,也为雁塔区的 新时代文明实践工作奠定了坚实的群众基础, 推动了新时代文明实践中心建设向纵深发展。

文明创建 双向奔赴

"此次活动干货满满、收获颇丰,学习到了 先进单位的经验做法,也打开了工作思路,结交 到了新朋友。"2024年5月29日,由雁塔区委宣 共建分享会在西安电子科技大学举办,参加分 享会的中国电科第二十研究所工作人员说。

此前,雁塔区就已经开展过这类活动。2023 年6月8日,雁塔区"双向奔赴、共享文明"互联 互建活动走进陕西交控集团秦岭管理所和中国 电建集团西北勘测设计研究院;2023年10月17 日,在际华3511文创科技园,成功举办"双向奔 赴 共享文明"互联共建文化沙龙。

据了解,"双向奔赴、共享文明"互联互建活 动,围绕传播创新理论、践行主流价值、弘扬传 统文化、开展志愿服务、提升品牌项目五个方 面,按照就近就便、因地制宜原则,采取"一对 一""一对多""多对一"等方式,让文明单位职工 在参与文明实践中提升自我、服务群众。目前, 围绕活动互联、新风共倡、项目共助、品牌共塑, 已有332家文明单位、254个新时代文明实践 所、站参与结对共建。

"深入推进结对共建活动,畅通了文明单位 与文明实践所站沟通对接的渠道,有效调动了 文明单位职工参与文明实践的积极性和创造 性,使得优质资源能够向基层一线汇集,实现了 文明创建与文明实践的'双向奔赴'。"雁塔区委 宣传部相关负责人说。

西安市雁塔区通过在文明培育中厚植道德 力量、在文明实践中丰富文化内涵、在文明创建 中促进资源共享,全方位推动精神文明建设向 纵深发展,绘就市民素养高、文化底蕴厚、社会 风尚优的新时代文明新画卷。

今日雁塔,文明的"种子"广为播撒,焕发勃 勃生机,一幅幅环境美、人文美、风尚美的文明 画卷正徐徐展开。 (陕西西安市雁塔区供图)





